

超1000万！飞奔的外卖骑手

戴着头盔、身着工装，穿行在大街小巷，高峰时如潮水般涌动……

1000多万外卖骑手，已经成为城市的日常风景，形成了一个规模庞大的新就业群体。包括外卖骑手在内的网约配送员，正式成为新职业。

日前，新华社“民生直通车”栏目记者走近他们展开调研。



2024年11月14日，在乌鲁木齐市光明路附近，外卖员在风雪中骑行。 新华社记者 王菲 摄

新特点 骑手成为就业“中转站”

1月隆冬，北京，崇文门搜秀商城外。

忙过早上八九点那一阵，身着蓝色、黄色等不同工服的十几名骑手，坐在电动车上一字排开，低头划着手机。

此时户外气温只有零摄氏度左右，寒风阵阵、地面冰冷。有骑手冷得待不住了，就搓搓手进商城暖和一会儿。

等到11点钟，骑手们像拧上了发条，陆续冲进商城的不同店铺，然后各自拎着餐袋放进箱子，一脚蹬上电动车，向四面八方飞奔而去。

随着外卖等即时配送市场规模持续扩大，从业人员数量也在不断增加。数据显示，目前全国外卖骑手已超过1000万人。

从平台数据看，饿了么活跃骑手超过400万人；美团的骑手以年均近20%增速攀升至745万人，2024年数量依然快速增长。

另据统计，2024年1月至6月，北京市从事餐饮配送服务和外卖配餐服务的人员为1.7万人，同比增长49.7%。

这个行业为何能持续吸引劳动者加入？多名骑手告诉记者，一是收入还可以，二是自由度较大。

来自河南的29岁外卖骑手小张，曾在江苏昆山一家电子厂打工，流水线上工资不高、压抑枯燥。旺季订单多的时候，连续一两个月每天工作多达14个小时。

“我更愿意送外卖，一个月能跑八九千块钱，挣得比以前多，还自由，不想接单的时候关闭系统就行。”小张说。

入职快、工资日结、进退自由等特点，让外卖骑手成为了许多人弹性就业的优先选项。

33岁的小顾，是为数不多的女性骑手，也是少数已经干了快3年的老骑手。

她告诉记者，为了给姐姐挣钱治病，自己辞掉了辽宁老家每月3000多元的商场销售工作。现在虽然风吹日晒受点罪，但收入撑起了整个家庭。

根据国家统计局发布的规模以上企业分岗位就业人员年平均工资情况，2023年，制造业普通工人月均收入6100多元，建筑业、批发零售业一线人员约5600元，住宿餐饮、居民服务等其他服务业一线人员为4000元左右。相比之下，这些行业的收入缺乏吸引力，难以留住年轻人。

“美团的骑手主要来自服务业、制造业和建筑业，大部分是兼职，或作为工作调整期间的临时救急和‘中转站’。近半数累计工作不满3个月，只有11%的骑手累计工作满260天。”美团研究院副院长房基巍介绍。

“某种意义上，平台扮演了就业缓冲带的作用。”中国社科院新闻与传播研究所副研究员孙萍认为，随着业务的扩大，平台更需要稳定运力，在现阶段会通过定向激励、精细化管理，鼓励更多骑手稳定就业。

新挑战 持续推动“算法向善”

深夜的北京街头，小王下线“美团骑手”，然后打开“蜂鸟众包”，以饿了么众包骑手身份接单。第二天早上，他又继续以美团专送骑手的身份开始新一天的工作。

小王说，尽管平台设置了“防疲劳”提示，但不少骑手完成固定排班后，会以切换平台等方式绕开限制，再去干众包骑手。“没人逼你加班，但不加班挣不到足够的钱。”

眼见着身边的骑手越来越多、订单越来越难抢，骑手们表示，要维持收入不减，只有干得更久、跑得更快。

小顾算了一笔账：2023年平均每天跑45单，每月能拿到8500元左右。2024年平均每天只有30至35单，平均单价还从8元左右降到了7元左右。众包的单价就更低了，每单才4元左右。

有数据显示，2018年劳动时间超过10小时的骑手占比为36.5%，2021年这个数字上升到了62.6%。多名骑手告诉记者，一个站点近百名专送骑手中，也就两三个能实现月薪过万。

面对行业压力，一些外卖骑手想尽办法加快送餐，增加单量，包括逆行、超速、闯红灯等。而这些“优化”的行为和数据，又会生成新的标准和游戏规则，驱使骑手们跑得更快、干得更多。

“对骑手来说，30分钟根本不是送一单的时间。”小顾告诉记者，配送高峰期系统往往前后派来好几单，需要等餐全部出完再一起配送。而这时第一单已经快要超时。如果拒单损失更重，平台会大幅减少派单。

曾体验过一个月送外卖的临沂大学教师邢斌，对这种压力深有体会：“外卖骑手也知道有风险，他们之所以冒险，就是因为背后的算法让你不得不那样干。如同一个金箍，越来越紧。”

“骑手的劳动风险不仅仅是一个群体、一个行业内部的问题。比如交通事故风险、疲劳送单隐患等等，企业和相关参与方应该承担相应责任、及时化解。”北京金问律师事务所主任黄才华说。

一方面要将外卖尽快送达，另一方面需保护好骑手的劳动安全，二者如何做到平衡与科学？在各方推动下，平台也开始改进和调整。

继“防疲劳试点”“骑手协商恳谈会”等举措后，2025元旦前夕，美团发布公告称，将建立算法公开机制，在2025年底前逐步取消骑手超时扣款，推动从负向处罚向正向激励的转变。

美团表示，改进算法是一个持续的过程，将认真听取来自各方面的意见，持之以恒地不断努力，完善规则。

新趋势 “权益伞”正在张开

包括外卖骑手在内的新就业形态劳动者，全国已有8400万人。

与传统的直接聘用关系不同，平台企业使用的骑手等都属于第三方合作间接用工。而这一点，一直是劳动者遭遇职业伤害或猝死时部分平台拒绝赔偿的关键。

“保障骑手权益，核心在于破解平台用工与传统法律法规不相适应问题。”黄才华认为。

2021年，八部门联合发布《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》，首次明确平台责任、报酬等多个焦点问题。意见提出，对采取外包等其他合作用工方式，劳动者权益受到损害的，平台企业依法承担相应责任。

对骑手们反映最迫切的劳动安全风险问题，自2022年7月起，在北京、上海等7省市的7家平台企业开展新就业形态从业人员职业伤害保障试点，为外卖骑手、网约车司机等建立新型工伤保险制度。

作为受益人，南京的外卖骑手戚建忠深有体会。因在送餐途中不慎摔倒骨折，他申报职业伤害保障后，不仅约1000元医药费报销了875元，还收到了41900元一次性伤残补助金。

“过去受伤了真不知道该找谁，也很难拿到赔付。”戚建忠说，自己当外卖骑手已有6年。现在有了保障心里踏实多了，所以休养4个月康复后，又回来继续送外卖。

记者从人力资源社会保障部了解到，截至目前，试点地区参保的几类新就业形态从业人员已超过1000万人，下一步将扩大职业伤害保障实施范围。

为进一步补齐权益保障短板，2024年2月，人力资源社会保障部办公厅发布多项指引、服务指南，将新就业形态人员纳入最低工资保障；

2024年11月，中央网信办等四部门开展“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动，要求“详细公示时间预估、费用计算、路线规划等算法规则”……

一项项举措相继推出，为新业态劳动者加快撑起一把把“保护伞”。

社会环境的改善，也让外卖骑手们感受到更多暖意。仅全国各级工会，就为户外劳动者建立了超过18万个驿站。

“未来将继续积极探索，完善政策措施，不断加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。”人力资源社会保障部相关负责人表示。

新华社记者（据新华社北京1月16日电）

得过甲流还会二次感染吗

专家表示短期一般不会

中国疾控中心监测数据显示，近期流感处于季节性流行期，1月中下旬流感活动水平可能会逐步下降。得过甲型流感后是否还会二次感染？医学专家指出，如果甲流已彻底治愈，短时间内一般不会再次感染。

——甲流患者康复后体内会产生针对性抗体。

——甲流患者康复后体内会产生针对性抗体，这些抗体能在短期内提供一定程度的保护，所以短时间内一般不会再感染。”复旦大学附属中山医院感染管理科副科长高晓东表示，但不排除有少部分情况，感染甲流后气道黏膜屏障受到损害，抵抗力短期下降，可能再感染呼吸病原体。

因此，专家建议老年人、慢性病患者等重点人群在甲流治愈后，要注意坚持做好防护，尽量减少前往人群密集、飞沫较多的室内公共场所，外出科学佩戴口罩，做好手卫生及咳嗽礼仪。

——流感病程约为一周，不建议“预防性”用药。

——不少公众关心感染流感后多久可以康复。对此，高晓东介绍，流感是一种自限性疾病，无并发症者一般病程为1周左右，多在发病3至5天后发热逐渐消退，全身症状好转，但咳嗽、体力恢复需要较长时间。同时，除有流感病例接触史、免疫力低下且未接种疫苗的老年人等少数人群，不建议公众“预防性”用药。

——出现流感症状怎么办？北京协和医院呼吸与危重症医学科主任医师张弘表示，健康人如出现低热、流鼻涕等症状可以先观察，在家好好休息，对症治疗即可；如出现高热、头痛、四肢酸痛明显，建议到发热门诊就诊，或选择病毒检测试剂，若确认是甲流阳性，在医生指导下可选择抗甲流药物，如奥司他韦或玛巴洛沙韦。

——家庭消毒这样做更科学规范。

——消毒是切断传染病传播、预防家庭内流感交叉感染的有效途径之一。

——中国疾控中心环境所有关专家介绍，当家庭成员身体状况良好、家中无流感患者时，家庭环境以清洁为主。当家中有流感患者时，患者尽量避免与家庭其他成员密切接触。所有家庭成员要加强洗手或手消毒。定期开窗，加强室内通风换气。保持家中环境和物品清洁，有必要时，可进行消毒处理。

新华社记者（据新华社北京1月16日电）

手机等购新补贴怎么补怎么领

日前发布的手机、平板、智能手表（手环）购新补贴实施方案受到广泛关注。具体怎么补？商务部16日召开专题新闻发布会，介绍相关情况。

根据方案，个人消费者购买手机等3类数码产品的补贴标准为：对于单件销售价格不超过6000元的产品，按照产品最终销售价格的15%给予补贴，每名消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过500元。

商务部流通发展司司长李佳路介绍，全国各地将从1月20日开始陆续实施购新补贴，具体实施时间以当地通知为准。

“实施购新补贴，不以‘交旧’为前提。”李佳路说，这项政策有利于降低购置成本，提高百姓生活品质，有利于拉动消费、扩大国内需求，也有利于激发产业活力、推动高质量发展。

据介绍，全国商务系统在具体组织实施工作中，将做好三方面工作：

——坚持便民利民——充分考虑广大群众购物习惯，坚持线下线上协同，鼓励支付环节立减，尽量丰富支付方式，最大限度保障广大群众的消费权益；鼓励手机生产、流通企业开展实打实的优惠让利活动，支持移动运营商推出消费让利、信用购机等政策，打好政策“组合拳”，让消费者得到更多实惠；同时在各环节保护消费者的个人信息安全。

——消费者在购买手机等产品时，不论是通过线上平台还是线下实体店，都可以享受支付立减，第一时间享受到补贴的实惠。”李佳路说。

体现公平公正——指导各地落实建设全国统一大市场要求，不得人为设置不合理门槛，一视同仁支持符合条件的各类经营主体参与补贴政策，一视同仁支持符合统一补贴品类和标准的产品参与补贴政策。

谈及如何支持中小企业参与，李佳路说，针对企业反映的回款周期长、垫资压力大等问题，指导各地在确保资金安全的前提下简化资金审核，鼓励采取提前预拨资金、滚动兑付资金等方式，加快资金拨付进度，减轻企业垫资压力。

保障资金安全——强化央地协同，加强数字化平台建设，利用技术手段对补贴申领、交易支付、资金核销等环节信息进行交叉核验和比对印证，确保购买人身份信息真实性与交易信息真实性。做好大数据分析，对虚假交易、一机多卖、大量囤货等加强监测预警，会同相关部门采取有效措施，严格防范风险。

消费者购买商品，价格和质量是关注的重点。市场监管总局价监竞争局副局长张正明说，市场监管部门将进一步加大对手机、平板、智能手表（手环）等商品价格监管力度和质量监督抽查力度，维护消费者合法权益，营造良好消费环境。

将手机等消费电子产品纳入补贴支持范围，会产生什么积极影响？

“一台手机包含上千个元器件和零部件，手机因购新补贴带来的销量增长，也为上游供应链创造新的增量，将带动相关领域业务增长。”工业和信息化部电子信息司副司长徐文立说，实施购新补贴也有助于我国消费电子产业链上下游企业协同创新，瞄准用户体验持续优化产品，加速产业结构调整升级。

眼下，春节临近，各地商务部门及相关企业已经积极行动起来。

北京市商务局副局长卢慧玲说，北京市将紧抓春节等消费契机，围绕数码产品购新补贴加快组织推进实施。在补贴范围方面，不限品牌、不限型号。叠加经营主体的优惠让利和金融机构支持，开展好系列活动。

发布会上，记者采访了京东零售3C数码事业群服务产品事业部负责人罗虎翼。他表示，京东已经做好承接手机、平板等数码产品国补优惠的落地准备工作，将为消费者提供上门签收、激活、比对等一站式服务。待各省市区相关品类的国补开启，京东将第一时间上线服务窗口。

新华社记者（据新华社北京1月16日电）



坚持“严”字当头惩治各类犯罪；打出法治“组合拳”护航经济社会高质量发展，聚焦民生关切，让公平正义更加可触可感……

日前在京召开的中央政法工作会议对新一年工作作出部署，政法机关接续亮出计划表，明确未来发力点。

严惩各类犯罪 维护社会稳定

平安，民之所盼、发展之基。

此次中央政法工作会议明确提出，依法惩处危害公共安全、拐卖妇女儿童等犯罪活动，有力震慑犯罪、保护人民。坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，以县级为重点推进综治中心规范化建设，最大限度把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。

“坚持宽严相济、惩防并举。”最高人民法院明确，坚决严惩严重危害国家安全和社会稳定、严重破坏社会秩序、严重危害人民群众生命财产安全等性质恶劣的犯罪。坚持宽严相济原则，统筹发挥刑罚惩治功能，实现特殊预防和一般预防相统一的最佳效果。

切实保护人民群众的“钱袋子”。公安部将保持严打电信网络诈骗犯罪高压态势，纵深推进“云剑”“断流”“拔钉”等专项行动，坚决摧毁境外诈骗窝点，坚决斩断境内犯罪关键链条。

司法部提出，统筹推进教育改造、社区矫正、安置帮教、纠纷化解、法治宣传，做实人民调解，强抓司法所等基层基础建设，在实质性化解矛盾纠纷和预防减少重新犯罪上抓出新成效。

“我们将持续推进综治中心规范化建设、实体化运行，依托县乡综治中心打造矛盾纠纷多元化解‘一站式’平台，形成预防化解矛盾纠纷和社会治安风险工作合力，更好呼应人民期盼、引领法治进步。”江西省社会治安综合治理中心主任刘海山说。

优化法治化营商环境 护航高质量发展

法治是最好的营商环境。更好助力经济社会高质量发展，政法机关打出法治“组合拳”。

新产业新业态新模式蓬勃发展，需要司法提供规则指引。人民法院将加强司法政策、司法规则供给，深入总结专利权归属、侵权纠纷的审判经验，继续发挥好惩罚性赔偿制度功能。更好维护市场经济秩序，助力营造风清气正的营商环境。

以法治之力稳预期、强信心。最高人民检察院提出，加强专利、计算机软件、集成电路布图设计等技术类知识产权案件民事行政诉讼监督。突出加强高新技术、新兴产业、未来产业等领域知识产权司法保护，依法惩治侵犯商业秘密和商标权、著作权等犯罪，助力营造良好创新环境。

严打经济犯罪活动，公安机关将持续开展打击保险诈骗、涉税、非法集资、传销、证券期货、民营企业内部突出腐败犯罪专项行动，有力维护社会主义市场经济秩序。

“全国检察机关将紧盯违法立案、跨区域管辖、‘查扣冻’等企业反映强烈的突出问题，充分运用检察职能依法平等保护各类经营主体。指导各地精准运用检察建议等方式，更好以法治力量服务经济社会发展大局。”最高人民检察院经济犯罪检察厅副厅长张建忠说。

为民司法 让公平正义更加可触可感

聚焦群众“急难愁盼”，办好百姓“关键小事”。中央政法工作会议明确，2025年要以改革思维加强基层基础建设，以人民群众实际感受为指引，用公正司法维护社会公平正义。

以此为指引，最高法强调对未成年人犯罪案件更加精准贯彻宽严相济、惩教结合的政策；围绕婚姻家庭、劳动就业、食药安全、养老、住房、消费等民生热点问题准确用好法律和司法政策导向。

“依法加强法律监督，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”最高检提出，强化对执法司法活动的法律监督，促进严格执法、公正司法，持续做实高质效办好每一个案件。

司法部强调有效发挥行政复议制度效能，在实质性化解行政争议上持续加力。将部署开展“公证规范优质”行动；聚焦就业、教育、医疗、社会保障等民生领域需求，加快提升律师、法律援助、公证、仲裁、司法鉴定等法律服务质量和服务量。

“人民法院将聚焦婚姻家庭等民生热点问题，